

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 21.

Mahón, martes 30 de Abril 1901.

N.º 5.953

SECCION POLITICA

Cooperativa intelectual

En estas mismas columnas y con el mismo epígrafe que encabezo este escrito, no ha mucho preguntaba, si quedaría sin apoyo la labor iniciada por algunos hombres de buena voluntad, si el impulso generoso que ha encarnado la idea de establecer una cooperativa intelectual sucumbiría ante el frío glacial de la indiferencia de nuestro pueblo.

En otras circunstancias, aunque superior á todas las ideas conocidas este pensamiento, caeríamos nuestra opinión seguros de que toda la obsesión de un pasado, la duda ó el recelo pondrían en peligro su valor progresivo, sus tesoros intelectuales. Pero no en los momentos actuales, cuando la lucha se ha declarado abiertamente en el teatro, en el libro, en el periódico, en la calle, en las reuniones públicas, cuando los dos poderes, las dos corrientes, el pueblo liberal y la vetusta religión, ésta, desde su covacha, aquel desde el cielo de la verdad y la ciencia, luchan por destruirse, pugnan por obtener el predominio en la conciencia humana.

Los republicanos, los libre pensadores, los socialistas, los libertarios, toda la familia revolucionaria, cada uno desde el campo de sus respectivas creencias, se apasionan para arrebatarse de los ejércitos negros su falso poderío, desbautizando cuanto al transcurrir de los tiempos, ha permanecido sujeto á sus insanos egoísmos.

Combatir al clero reglamentando la existencia de las congregaciones, preocupándose únicamente del oro de los frailes y empujar al pueblo para que destruya sus riquezas, pero dejando en pie las supersticiones espiritualistas y el gran prejuicio divino, esencia de todas las religiones, es realizar como ha dicho René Chaughy en su

artículo «el peligro religioso», una obra incompleta é ineficaz. Robustece su afirmación con estas consideraciones:

«Lo que hace la fuerza del cura es el ascendiente que las ideas que representa ejercen sobre un gran número de espíritus. Imaginad al clero poseedor de diez veces más de riquezas de las que tiene, pero desprovisto de fieles, ¿qué poderío mayor tendría al de los demás hombres ricos? De otra parte; suponed un clero pobre, pero seguido de un número inmenso de creyentes, y su poderío será inmenso.

»Es, por consiguiente, á la multitud de creyentes á quien hay que dirigirse; de su cerebro es donde hay que arrancar las malas ideas, las ideas peligrosas, en lugar de perder el tiempo arrebatando de manos del cura algunos pedazos de oro que la próxima revolución social inutilizará.

»El oro de los frailes es la imbecilidad, es la creencia de los ignorantes. De este cuerno de la abundancia sacan todas sus fuerzas y reservas. Las damas de la aristocracia y las candidas mujeres campesinas que depositan en manos del cura y en los cepillos de las iglesias sus millones ó sus céntimos, los entregan porque tienen miedo de ir al infierno. Enseñadles que no hay infierno y ya veréis como el futuro Papa se convierte en otro Job.»

En la elocuente lógica de estos párrafos inspiraron su pensamiento los patrocinadores de la Cooperativa Intelectual. Disipar la ignorancia. Abrir los ojos á los ciegos. Enseñarlos á ser libres, mostrándoles las inmundades del dogma, patentizando el peligro de la imposición religiosa y empujando, empujando siempre á toda la humanidad hacia el camino de la verdad única, la ciencia. En el seno de una generación instruida en la verdad científica, la convicción predomina en todos los casos, y en estos casos, y fuertes así los hombres para derribar

los obstáculos que tiendan á esclavizarles, jamás la mentira social ni la mentira religiosa pueden subsistir ni entronizarse nuevamente.

Si todos cuantos amamos y decimos amar al pueblo y luchamos por su redención quisiéramos, antes de medio siglo todas las tonterías religiosas que nos alborotan, el cielo y el infierno; el dogma y su oro desaparecerían.

La razón del clero está en el creyente. Quitemos, pues, el creyente, y habremos suprimido el clero. Esto mismo supone decir el autor antes citado con estas frases: «Aun suponiendo que se consiguiera cerrar todas las iglesias y arrojar todos los curas de las naciones, nos encontraríamos siempre ante un ejército de cerebros atrasados, cuya educación estaría por hacer, y que ofrecerían el peligro de que reconstruyeran otras iglesias y eligieran un nuevo clero: mientras que si se comienza por llevar la luz á todos estos cerebros oscuros, las iglesias quedarían desiertas y los curas desaparecerían por encanto.»

Este es mi sentido y esta es la misión que se ha impuesto la Cooperativa Intelectual, creando escuelas laicas, reformando el modo de ser de las actuales, deficientes en sus prácticas, y celebrando certámenes pedagógicos en los que pensadores de generosos sentimientos podrán consagrar el fruto de sus estudios con estimable independencia y no menos amplitud de criterio.

Si los elementos progresivos que han impulsado al movimiento actual contra el clericalismo abandonan estos propósitos de educación científica popular, habrá que convenir en que todos nos hemos engañado. Los esfuerzos de emancipación realizados resultarán vanos ante la ignorancia general. Hay que ir más cerca de lo práctico. Es forzoso remover la masa cerebral que se niega á raciocinar.

No hay que darle vueltas.

LEOPOLDO BONAFULLA.

(La Publicidad.)

SECCION DE NOTICIAS

TELEGRAMAS

Cuba y los Estados Unidos

Paris 25, 12'15'

Ayer llegaron á Washington los delegados de la convención de Cuba, encargados de negociar el tratado que sancionará las relaciones de los Estados Unidos con la isla dependiente.

Los delegados llevan el mandato de negociar sobre la base de anular la enmienda Platt, adoptada por el presidente Mak Kinley y rechazada por la Convención cubana.

Otro escándalo en Berlín

Paris 25, 12'15'

En Berlín ha estallado otro escándalo.

El secretario del ministro del interior prusiano, ha sido detenido acusado de malversación de caudales.

El detenido ha hecho confesión explícita de los delitos de que se le acusa.

En el Vaticano

Francia España y Portugal

Paris 25, 13'10'

De Roma dicen que ayer recibió el Papa en audiencia privada á monseñor Lorenzelli, nuncio en París.

Conversaron secretamente durante dos horas.

En el Vaticano se dice que no se va á modificar por ahora cuando menos, el personal de la nunciatura en París.

Suscitan viva alarma en los círculos pontificios las noticias referentes á la agitación anti-clerical en Portugal y en España.

Los gobiernos de ambas naciones han enviado instrucciones á sus embajadores cerca del Vaticano para que mediante el cardenal Rampolla se aconseje á los superiores de las órdenes religiosas que mayores iras han suscitado, especialmente de los jesuitas, que procuren encerrarse en la más extremada prudencia para evitar grandes males, que hace preveer la gravísima situación presente.

La enseñanza en España

Opiniones de Pérez Galdós

Paris 25, 13'20'

«Le Siecle» publica hoy el relato de la entrevista que un corresponsal ha tenido con D. Benito Pérez Galdós sobre la situación presente en España.

Aprueba el insigne escritor sin reticencias las reformas que va á plantear en la enseñanza el ministro de Instrucción Pública.

Pérez Galdós se manifiesta confiado en la regeneración nacional.

Espera que la juventud española logrará realizar las reivindicaciones liberales para el progreso intelectual del país.

Repite sus observaciones relativas á la contraposición del clero secular y de las congregaciones, y presume

que sacudirá el yugo con que le oprimen ahora los frailes.

Señala Pérez Galdós la aproximación de Francia y España, de la cual esta nación sacará halagüeños resultados en el porvenir.

Concluye expresando su firme esperanza en el progreso efectivo de España, mediante la condición indispensable de crear la enseñanza primaria que ha de ser instrumento decisivo de adelanto, haciéndola laica y obligatoria.

Las pérdidas del ejército inglés en el Africa del Sud

El doctor Alverache da en los «Archives de Médecine Militaire», una estadística muy interesante en muchos conceptos extraída del «British Medical Journal». Estas cifras habrán aumentado considerablemente á la hora presente.

Aunque la guerra sud-africana dista aun mucho, al parecer de llegar á su término, no deja de ofrecer interés estudiar desde ahora el balance de las pérdidas sufridas por el ejército inglés desde el rompimiento de las hostilidades. Las cifras indicadas más abajo han sido entresacadas de las comunicaciones semanales ó mensuales publicadas regularmente por el «War Office» desde el 10 de febrero de 1900. El estado sanitario no puede calcularse sino aproximadamente, dada la fluctuación de los efectivos. El 8 de febrero de 1900, M. Windham, subsecretario de Estado, evaluaba oficialmente en 194.000 hombres el conjunto de fuerzas inglesas de toda clase estacionadas en el Africa del Sud. En 10 de diciembre del mismo año esta cifra ya ascendía á 210.000 hombres (sin incluir los oficiales). Las proporciones que vamos á indicar, calculadas sobre un efectivo medio de 200.000 hombres, no se apartan, pues, de la verdad.

El total de defunciones por enfermedades en primero de Enero último concerniente á los sobalternos y soldados (sin contar los oficiales), era de 7.011. A este total hay que añadir 174 oficiales muertos, lo que hace ascender la cifra total de muertos por «enfermedades» á 7.185, ó sea una mortalidad anual que puede evaluarse en 38'40 por 1000.

Por otra parte, el número de oficiales, suboficiales y soldados muertos en el campo de batalla ó á consecuencia de heridas se eleva á 4.872, al que hay que añadir 205 muertos accidentales (5 oficiales entre ellos) y 96 prisioneros (4 oficiales) muertos en cautiverio, ó sea un total desde el principio de la campaña de 4.973, sin contar los casos de muerte sobrevenidos entre los heridos después de ser repatriados. El redactor del «British Medical Journal» calcula en 4.310 el número de muertos en el campo de batalla ó por efecto de sus heridas durante el año 1900, correspondiendo á una mortalidad anual de 21,6 por 1.000, inferior casi en una mitad á la mortalidad por enfermedades.

Por último el total de convalecientes repatriados asciende, desde el principio de la guerra, á 36.986 suboficiales y soldados y 1638 oficiales, ó sea 185 por mil del efectivo. Los 36.986 hombres de tropas repatriados comprenden 5662 heridos, 30.243 fabricitantes y 1.081 convalecientes, para los cuales no se especifica el motivo de su regreso. De esta cifra,

en 31 de diciembre último, 248 murieron, 1.570 mejoraron y 654 quedaban en tratamiento en el hospital.

Las cifras de mortandad indicadas anteriormente (sesenta por mil, de los cuales 38 por mil corresponden á enfermedades), no son sin duda absolutamente exactas y no comprenden quizás la totalidad de las defunciones concernientes á los contingentes coloniales. Sea lo que fuere, la cifra de mortalidad por enfermedades no parece excesiva si se le compara con la mortandad observada en la mayor parte de las expediciones coloniales. Este feliz resultado depende de la salubridad relativa del Africa del Sur, donde en tiempo de paz la mortalidad de las tropas es notablemente inferior á la mortalidad media de nuestra colonia de Argelia-Tunez. En efecto, si bien llegó á alcanzar excepcionalmente 11'3 por mil en 1898, no había pasado de 6'6 por mil durante el decenio precedente. En particular la falta casi completa de paludismo, de este azote de los ejércitos coloniales, ha sido una de las más felices circunstancias para las tropas inglesas.

Las causas de mortalidad más poderosas han sido la fiebre tifoidea y la disenteria, sin que estadísticas precisas permitan todavía calcular la parte exacta que les corresponde. La fiebre tifoidea, endémica en las colonias del Cabo y del Natal, había aumentado en estos últimos años, sin adquirir una extensión considerable puesto que de 1892-1896, la mortalidad, en este concepto, no pasa de 1'75 por mil, término medio apenas superior al que se observa durante igual período en el ejército francés.

Pero la concentración de un ejército de 200.000 hombres, compuesto de elementos jóvenes que presentan las mejores condiciones de receptividad. Las fatigas y las privaciones particulares inherentes á esta guerra, habían de favorecer fatalmente la explosión de una afección que no perdona nunca á los ejércitos en campaña. A la fiebre tifoidea hay que atribuir en gran parte el brusco aumento de la mortalidad, sobrevenido en junio y julio. Hay que observar que esta explosión epidémica á que contribuyeron, sin duda, las marchas forzadas que precedieron á la ocupación de Bloemfontein, ha coincidido con la mitad de la estación fresca, durante la cual la fiebre tifoidea se halla en su minimum. Es de temer que la remisión que ha experimentado no sea de larga duración. Y desde el mes de noviembre los Boletines acusan una recrudescencia general de la terrible enfermedad que, con la estación cálida, podría ser para el ejército inglés origen de fuertes desengaños.

Muy recientemente, (Epidemiological Society) el mayor Macpherson ha comunicado algunas interesantes estadísticas respecto á la fiebre tifoidea durante el período de cinco meses que va de marzo á julio de 1900, momento en que la enfermedad ha hecho mayores estragos entre las tropas del Africa del Sur. Durante este corto período ha habido 12.148 casos de fiebre tifoidea, en un contingente medio de 200.000 hombres; lo que representa una mortalidad anual de 139 por 1.000. Los 75.000 hombres concentrados en Bloemfontein proporcionaron en dos meses 2.694 casos, ó sea una mortalidad anual de 210 por 1.000. Estas cifras, por ele-

vadas que parezcan, están todavía, según hace observar M. Macpherson, por debajo de aquellas á que llegaron los americanos durante la guerra hispano-americana de 1898 y los alemanes durante el sitio de Metz.

(Del «Journal de Médecine».)

MAHÓN

Habiendo circulado sobre las 9 de esta mañana la noticia de que en la fábrica de la «Industrial Mahonesa», se había suspendido el trabajo de resacas de una avería en la máquina de vapor, nos hemos constituido en dicho establecimiento y de los informes adquiridos, resulta, que pocos momentos después de reanudarse el trabajo, terminado el almuerzo, se ha roto una chaveta de una manivela, produciéndose la consiguiente avería en la correspondiente gemela.

Al apercibirse los trabajadores, se ha producido alguna alarma entre ellos, pero por fortuna no hay que lamentar ninguna desgracia personal y si únicamente los desperfectos sufridos en la máquina. Parece que dentro de pocos días podrá funcionar parte de la maquinaria.

Durante el presente mes de Abril, que hoy termina, han ingresado en la Administración Depositaria de este Partido 36.831 pts. 70 cént. habiéndose pagado durante el mismo por dicha dependencia 58.008 pts. 71 céntimos.

A las ocho y media de la noche de ayer falleció en su casa, al cuidado de su apreciada familia, después de aguda dolencia, el conocido músico del Regimiento Infantería de Baleares n.º 2, D. Prudencio Vázquez Pintado á la edad de 48 años, contando 32 de servicio.

Su cadáver ha sido conducido á la última morada á las cinco de la tarde de hoy.

Reciba su esposa é hijos la expresión de nuestro sentido pésame.

Se nos dice que un pobre hombre que sufre ataques epilépticos habitante de s Puet en el anejo pueblo de San Luis, hace dos días falta de su casa, sin saber donde se halla, habiendo sido infructuosas hasta hoy las pesquisas llevadas á cabo para descubrir su paradero.

Por medio de pregón anuncia la Alcaldía hallarse expuesto al público á efectos de reclamación, el reparto de la Sal aprobado por el Ayuntamiento y Junta municipal en la sesión del viernes último, comprensivo desde 1.º de Julio de 1900 á 31 de Diciembre del corriente año.

En el vapor correo «Nuevo Mahón» salido hoy para Palma á hora de itinerario ha sido embarcadas un número regular de reses vacunas y lanares, procedentes de esta isla, para el abasto público de aquella capital.

Se ha publicado una circular de la dirección de Sanidad en la que se otorga un plazo de quince días para que puedan solicitar dosificación é inclusión en los escalafones de sanidad, quienes se crean con derecho; de lo contrario se entenderá que los han renunciado.

El gobierno del Uruguay ha prohibido desembarcar en aquella República á los emigrantes religiosos procedentes de Europa.

El concejal del Ayuntamiento de Palma D. Francisco Garcías Moll ha sido nombrado oficial de quinta clase del Gobierno civil de Barcelona.

«El Imparcial» reproduce una carta fechada en Bilbao diciendo que es cierto que la masa socialista es grande pero no constituye mayoría; temiéndose por consiguiente que los obreros apelen en aquella capital á medios violentos para conseguir el triunfo de la candidatura del compañero Pablo Iglesias.

Dicen de Bilbao que un remolcador y dos lanchas han logrado acercarse al vapor «Propitios» cuyos tripulantes se salvaron.

«La Gaceta» publica un decreto del ministro de Agricultura dictando reglas para la venta y arriendo de los contadores eléctricos; y otro del ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes reformando la carrera de los practicantes de medicina.

D. Antonio Ferrer Ferrer, comandante de artillería ha sido destinado al batallón de plaza de Baleares.

Al mismo batallón han sido destinados los capitanes D. Rufo Suelmo García y D. Jaime Mariategui y Pérez Borradas.

Ha sido registrada al Museo Naval la espada del alférez de navío don Manuel Díaz Martínez que asistió al combate de Trafalgar ocupando un puesto á bordo del navío «Trinidad», á las inmediatas órdenes de Gravina.

D. Saturnino Montojo ha sido nombrado comandante del cañonero «Vicente Yañez Pinzón», surto en el puerto de Palma.

El general Weyler ha dispuesto que los créditos por suministros á favor de los jefes y oficiales movilizados no se involucren con los ajustes de éstos, debiéndoseles dar documentos que justifiquen los referidos créditos, para que puedan efectuar su cobro.

Firmada por varios doctores y licenciados en Ciencias y Letras ha sido entregada al señor conde de Romanones una instancia pidiendo se reconozca á los colegios privados que los mismos tienen constituidos el carácter oficial que ostentan los formados por individuos de otras profesiones análogas.

El Comité revolucionario de Filipinas en Madrid ha celebrado una reunión, que ha tenido verdadera importancia.

Por unanimidad se ha resuelto continuar la guerra en el Archipiélago filipino, y enviar á tomar parte en las operaciones militares al presidente del Comité don Tomás Aréola; al vicepresidente del mismo, don Eduardo Decete, que obtuvo un premio en el certámen de Tiro nacional, y á don Isabela de los Reyes, director de «Filipinas ante Europa», órgano de los comités de la independencia de aquel país.

Se ha recibido un telegrama de Roma en el que se dice que ha muerto á

consecuencia de un ataque de demencia, Bressi, el asesino del rey Humberto.

Añade el despacho que esta noticia se ha mantenido reservada para evitar que pueda creerse que el regicida ha sucumbido a los duros castigos impuestos por los empleados de la cárcel.

Preocupan a la opinión las noticias que circulan referentes al avance de los franceses en Marruecos, y se supone que aquel movimiento se efectúa de concierto con España.

También se atribuye importancia internacional a la reciente visita hecha por el almirante de la escuadra rusa del Mediterráneo, Mr. Birileff, a la Reina Regente.

Diputación Provincial

El sábado a las doce y media, presidida por el Gobernador Sr. Naranjo, ha comenzado la sesión de la Diputación. Asistieron los señores Puigdorff, Llobera (D. P.) Massanet, Canals, Socías (D. F. y D. J.) Sancho, Ládico, Vicens, Obrador, Llobera (D. R.) Sitjar y Alcover.

Fueron leídas y aprobadas el acta y extracto de la sesión celebrada ayer.

Se acordó fueran cuatro las sesiones que deben celebrarse en el actual período, sin perjuicio de aumentarlas si hubiese necesidad.

Acto seguido, se procedió al nombramiento de los diputados que deben formar parte de la Comisión Provincial, habiendo sido designados:

Para el primer turno, de 1900 a 1901, los Sres:

- D. José Alcover Maspons.
Pedro Llobera Garau.
Ignacio Wallis Llobet.

Para el 2.º turno, de 1901 a 1902, los Sres:

- D. Guillermo Sancho.
Manuel Guasp.
Juan Massanet.

Para el 3.º turno, de 1902 a 1903, los Sres:

- D. Gregorio Vicens.
Joaquín E. Puigdorff.
Rafael Togores.

Para el 4.º turno, de 1903 a 1904, los Sres:

- D. Francisco Socías.
Rafael Llobera.
José Riquer.

Cuyos señores fueron elegidos por 8 votos contra 6 papeletas en blanco.

Se procedió a la votación de vicepresidente de la Comisión Provincial, para el turno de 1900 a 1901, habiendo sido elegido, por 8 votos contra 6 papeletas en blanco, D. José Alcover y Maspons.

El Sr. Presidente levantó la sesión. El lunes, a las 12, se volverá a reunir la Diputación.

Según la votación que ha tenido lugar esta mañana, la Comisión Provincial correspondiente al año de 1901 a 1902, queda constituida en la siguiente forma:

Vice-presidente: D. José Alcover. Vocales.—D. Jaime Sitjar, D. Pedro Llobera, D. Ignacio Wallis, y el diputado que en sustitución de Don Bernardo Amer, debe elegirse mañana en Menorca.

Bajo la presidencia del señor Puigdorff continuó la Excm. Diputación provincial la serie de sesiones para proceder a su constitución.

Los acuerdos tomados fueron los siguientes:

Aprobar el acta de la sesión anterior y el extracto de las cuentas que debe ser publicado en el «Boletín Oficial».

Igualmente se aprobó el dictamen de la Comisión Auxiliar de actas, declarando grave la presentada por don Ignacio Wallis.

En su consecuencia deja dicho señor de formar parte de la Comisión permanente y se nombró para sustituirle al señor Guasp.

Con ello este señor resulta que formaba parte de las dos comisiones Auxiliar y Permanente de actas, por lo que se vió obligado a renunciar uno de los dos cargos, dejando el de vocal de la Comisión Auxiliar.

Para llenar la vacante fué nombrado el señor Ládico.

Reunida dicha Comisión Auxiliar dictaminó sobre el acta del señor Guasp, proponiendo que fuese declarada grave.

Dicho dictamen quedó sobre la mesa y se levantó la sesión.

La Comisión organizadora de las Conferencias pedagógicas de esta provincia ha acordado que las Conferencias pedagógicas del presente año se celebren los días 20, 22 y 23 de Julio próximo a las once de su mañana en la Escuela Normal de Maestros.

Los temas propuestos son los siguientes:

«El lenguaje, el diccionario y la gramática en las escuelas de 1.ª enseñanza.»

«Necesidad de que a la teoría supere la práctica en la enseñanza de la Aritmética. Empleo del cálculo mental.—Manera abreviada de resolver algunos problemas aritméticos.»

«La enseñanza en las escuelas de adultos.»

Los maestros y maestras que deseen encargarse del desarrollo de uno de los temas ó tomar parte en su discusión, deberán comunicarlo al Director de la Escuela Normal de Maestros, dentro el plazo de treinta días, a contar desde la inserción del correspondiente anuncio en el «Boletín Oficial».

Un despacho de Lisboa da cuenta de haberse verificado una nueva manifestación anticlerical.

El populacho recorrió las calles dando vivas a la libertad y mueras a los jesuitas.

En una de las plazas encendieron los manifestantes una hoguera en la que quemaron un cartelón en que había pintado un fraile.

Intervino la policía que dispersó los grupos.

El Almirantazgo inglés acaba de publicar la memoria pedida por Sir C. Dilke, demostrativa de las escuadras de Gran Bretaña, Francia, Rusia, Alemania, Italia, Estados Unidos y Japón, clasificando los buques en esta forma: Acorazados construidos y en construcción, cruceros guardacostas, torpederos, destructores de torpederos y botes torpedos.

Enuméranse en la memoria de referencia los barcos que figuraron en la lista oficial de cada Armada, de 15 de Enero de 1901, así construidos como de construcción, incluyéndose entre los últimos todos aquellos para los cuales hay cantidades consignadas y cuya terminación está próxi-

ma. En la relación de buques ocupan el primer lugar los botados al agua últimamente. Los en construcción no botados todavía, siguen luego, y ocupan en la lista orden igual al de las consignaciones que se les han destinado.

Leemos en un periódico:

«Otra vez volvió ayer a decirse que se habían hecho indicaciones a nuestro Gobierno por una grande potencia para ceder la plaza de Ceuta a cambio del peñón de Gibraltar.

De si esa proposición ha sido ó no hecha, nada puede decirse en concreto, pues el señor subsecretario de Gobernación, a quien hemos interrogado sobre el particular, se limitó a contestar:

«Sobre ese rumor puede la prenea fantasear cuanto guste, en la seguridad de que el cambio a que se alude no se hará nunca porque no lo vería con agrado la opinión general del país.»

Se está activando en el ministerio de Gracia y Justicia el expediente que ha de servir de base para negociar la modificación del Concordato con la Santa Sede.

Entre las modificaciones que presentará el Gobierno, figura la supresión de algunas diócesis.

Dícese que algunos prelados han expresado su conformidad con el proyecto del Gobierno.

«La Gaceta» publica una Real Orden del ministerio de Gracia y Justicia declarando caducadas las licencias, términos posesorios y prórrogas de los jueces, fiscales y notarios, los cuales deberán encontrarse en sus puestos el día cuatro de Mayo.

Dicen de Lisboa que ingleses y alemanes tratan de espulsar a los jesuitas de sus posesiones de Africa.

Nosotros lo sentimos de todas veras, porque esos más tendremos que mantener aquí.

Después de los de Portugal, Filipinas y Francia, vendrán los de Africa a ampararse de nuestra Restauración, que tiene la especialidad de recoger todos esos detritus.

Europa, el mundo entero tiene ya donde arrojar lo que le es nocivo: en la pobre España.

Se ha dispuesto en una reciente Real orden que las boinas y gorras de punto de lana, de fabricación nacional, no necesitan ostentar el signo de marca de fábrica para su circulación por el interior del Reino, si bien para que dichos tejidos puedan circular libremente por la zona especial de vigilancia aduanera que determina el art. 255 de las Ordenanzas de Aduanas, deberán ir acompañados de «vendí» que previene el artículo 263 de las mismas ordenanzas.

En el invierno de 1899-1900 nombróse en Noruega un comité de peritos artilleros para que hiciera ensayos con diferentes tipos de cañones de tiro rápido. Los adoptados procedían de los seis constructores siguientes: Hotchkiss, Nordenfeld, Armstrong, St. Chamond, Schneider, Canet y Ehshardt. A la terminación de las pruebas fueron desechados los tres primeros como inadecuados para el servicio de Noruega.

Por mayoría de votos adoptóse el cañón Ehshardt, y se adquirió una batería de seis piezas de dicho modelo, con la cual se efectuaron experiencias de toda clase en terreno muy quebrado, incluyendo un cañón Chamond y otro Schneider Canet. El resultado definitivo de las prácticas

de tiro ha sido recomendar el cañón Ehshardt para la Artillería de campaña noruega.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO Buques despachados Día 30

Para Palma vapor correo «Nuevo Mahonés» capitán D. B. Cabot con 19 trips., pasaje, efectos y balija.

Para Barcelona pallebot «Unión», pat. J. Enseñat con 6 trips. y trigo.

1901

Hoja del Calendario para mañana

Mayo 1. Miércoles

Stos. Felipe y Santiago, aps. y Segismundo.

Sale el Sol a las 5.1.—Pónese a las 6.54.

Luna: Sale 5.3 T.—Pónese 3.36 M.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 30, 2.30.

La huelga de tranvías está en vías de arreglo.

Los picadores han acordado definitivamente declararse en huelga.

Los argentinos marcharán hoy a Toledo y regresarán esta misma noche.

Madrid 30, 10.15.

Acaban de salir para Toledo los comisionados argentinos.

Los obreros socialistas de Madrid celebrarán mañana por la mañana un gran meeting y por la tarde efectuarán una gira campestre.

El Sr. Diaz Moreu ha solicitado el retiro. Actualmente figura en el escalafón de capitanes de navio numerario.

Madrid, 30, 12.

La huelga de tranvías sigue en el mismo estado.

En Orán se ha descubierto una partida de monederos falsos que hacían monedas de plata francesas.

En Valencia fabricanse billetes Banco Argelino Barcelona.

Cotización Oficial

Madrid 29 Abril a las 16.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 4% interior, Exterior, Amortizable 4 p%, Id. 5 por 100, Cubas 1886, 1890, Banco España, Tabacalera, París a la vista, Londres id.

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajolt 30, 8. Barómetro 758.01 Viento N. E. flojo Mar rizada Cielo cubierto Horizontes calmosos

AVISO

Se necesitan aprendices en el taller de platería de Feliciano González, calle S. Fernando n.º 39.

SECCION OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón
ELECCIONES

En la Gaceta de Madrid correspondiente al día 25 del actual y en el Boletín Oficial de esta provincia número 5349 del día 27 ídem se halla publicado el siguiente

REAL DECRETO.

«Usando de la prerrogativa que me compete por el artículo 32 de la Constitución de la Monarquía, y de acuerdo con Mi Consejo de Ministros,

En nombre de Mi Augusto Hijo el Rey D. Alfonso XIII, y como Reina Regente del Reino;

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se declaran disueltos el Congreso de los Diputados y la parte electiva del Senado.

Art. 2.º Las Cortes se reunirán en Madrid el 11 de Junio próximo.

3.º Las elecciones de Diputados se verificarán en todas las provincias de la Monarquía el 19 de Mayo y las de Senadores el 2 de Junio.

Art. 4.º Por el Ministerio de la Gobernación se dictarán las órdenes y disposiciones convenientes para la ejecución del presente decreto.

Dado en Palacio á 24 de Abril de 1901.—María Cristina.—El Presidente del Consejo de Ministros.—Praxédes Mateo Sagasta.»

En su consecuencia convoco á los electores de este término municipal

para que concurran el referido día 19 del próximo mes de Mayo á emitir sus sufragios en las Secciones que oportunamente se publicarán; quedando desde este día expuestas al público en los portales de estas Casas Consistoriales en cumplimiento de lo que dispone el art. 19 de la ley de 25 de Junio de 1890, las listas definitivas de los electores correspondientes á este término municipal, las cuales permanecerán fijadas hasta el día que termine la elección referida.—Mahón á 29 de Abril de 1901.—P. A.—Francisco Tutzó.

Ayuntamiento de Mahón

IMPUESTO DE SAL.

Rectificado por este Ayuntamiento el padrón de habitantes del casco y radio de esta ciudad á quienes corresponde contribuir al impuesto de Sal, perteneciente al periodo desde 1.º de Julio de 1900 á 31 de Diciembre de 1901, queda expuesta al público en la Secretaría de esta Corporación por el término de quince días á contar desde hoy, para que puedan hacer las reclamaciones de agravios y demás á que haya lugar; las cuales podrán formularse verbalmente, sin perjuicio de presentar los justificantes que correspondan.

Mahón 27 Abril 1901.—El Alcalde-Presidente.—P. A., Francisco Tutzó.

Asociación de Beneficencia Domiciliaria

Extracto de la cuenta del mes de Marzo próximo pasado, aprobada por la Junta Directiva hoy día de la fecha:

CARGO	PESETAS
Existencia del mes anterior	1.853'50
Colectas hechas en las parroquias de Sta. María y S. Francisco	20'76
Donativo de Don Agustín Landino	100'00
Recaudación ordinaria	824'26
TOTAL	2.798'52
DATA	
Haber del recaudador	25'00
Entregado á los representantes de los distritos 1, 2, 3, 5 y 7	31'00
Entregado á Francisco Coll	1'50
Socorros en especies suministrados por esta Asociación, durante el presente mes	827'73
TOTAL	885'23
RESUMEN	
Importa el Cargo	2.798'52
Id. la Data	885'23
Existencia para 1.º Abril	1.913'29
Movimiento de socios para el mes de Abril	
413 suscriptores mensuales	472'76
3 id. trimestrales	25'50
	498'26

2 bajas
1 disminución 2'60.
Líquido en este mes 494'61
Quedan para Mayo, 411 suscriptores con 469,01 pesetas.
Aprobado en sesión de hoy 26 de Abril 1901.—El vice Presidente, J. Biale Coll.—El Srío. F. Buonaventura.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Dtn.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	00'00
Banco de Mahón	38'50	39'50
Eléctrica Mahonesa	00'00	25'00
Soc. gen. Alumbrado	105'00	000'00
Marítima	00'00	00'00
Maquinista Naval	00'00	00'00
Oblig. municipales	68'50	00'00

Mahón 26 Abril 1901.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 29
De Palma vapor correo «Nuevo Mahón» capitán D. B. Cabot con 19 tripulantes, pasaje, efectos y balija.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA,
calle Nueva, núm. 25,
TALLERES: calle de San José, 69.

Azufre gris de Biabaux

MINERAL FRANCÉS

Premiado con medallas de oro y plata en las Exposiciones Avignon 1899, Lyon 1894, Bodeaux 1895, Montpellier 1896.

Destruyector radical del Oidium; con mezcla de sulfato de cobre, del Mildew y del Antracnosis, mezclándole al sulfato de hierro.

Destruye ó aleja las hormigas, pulgones, orugas, altisas, Negrilla y demás insectos que atacan las plantas y árboles.

Único en su clase preservativo de las heladas en los retoños de la viña.

Aunque sus resultados son más ventajosos que todos los demás azufres conocidos, su coste más reducido constituye una economía muy notable para los agricultores; aumentada esta aun con el empleo de la Azufradora ó el fuelle Biabaux, que se venden en los mismos Depósitos.

Recomendamos no se dejen sorprender por las clases similares que tratan de introducirse afirmando ser de análoga procedencia ó composición.

Exigir la marca sobre los sacos, y dirigirse para los pedidos á los

CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

Thibaudier, Soler y Vola.—Ferlandina, 71, Barcelona

JOSÉ R. PONSETI

CASTILLO, 78 Y 80.—MAHÓN.

SUBASTA

El día 26 de Mayo próximo se venderán en licitación privada y á voluntad de su dueño los bienes siguientes:

Una casa calle de San Nicolás número 9 de Alayor.

Otra casa calle de S. Juan n.º 20 de ídem.

Otra casa calle del Melián n.º 85 de ídem.

Otra casa en la propia calle n.º 93 de ídem.

Una viña en Biniatran término de Alayor.

Diez participaciones de la Sucursal del Banco de Ciudadela en Alayor.

Tres acciones de la fábrica Industrial Mahonesa

Catorce sillas y un sofá de caoba con asiento de muelles.

La subasta se efectuará á las diez de la mañana del día referido en el despacho del Notario D. Francisco Andren y Orfila calle de la Reyna número 38 de Alayor.

EN VENTA

Lo está la casa situada en la calle del Castillo de esta ciudad, señalada con el número 53.

Informará el Notario D. Francisco Mercadal.

Lo está la casa recién restaurada y de buenas condiciones situada calle Prieto y Caules 39.

Para informes Moreras 23.

PARA ALQUILAR

Lo está la casa y tienda de la calle de Hannover n.º 7.

Informarán, Cos de Gracia, 74.

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm. 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Pildoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.